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моральний, естетичний розвиток особистості, відповідне ставлення до навколишнього світу, свого роду, 
рідного краю, віри, мистецтва; формують уміння цінувати і примножувати духовне багатство країни, життєвий 
досвід дитини, на що теж треба спиратися вихователю, який прагне інтенсифікувати це зростання. Щоб 
осягнути наукові, культурно-мистецькі засади людства, слід більше уваги приділяти науці, формувати у дітей 
прагнення до знань, експериментів, пропагувати знання про відомих представників науки, культури, мистецтва, 
спорту тощо. Люди інтелектуального потенціалу, заслужені митці культури повинні займати місце в нашому 
суспільстві, оскільки саме вони забезпечують і економічний, і духовний розвиток країни. 

На основі принципу науковості розвивається кожне цивілізоване суспільство, а принципом 
культуровідповідності передбачається певний рівень розвитку різних соціальних аспектів, в тому числі і 
музичного виховання. 

Народознавчий підхід в музичному вихованні ґрунтується на всебічному і глибокому вивченні 
культурно-історичного розвитку рідного та інших народів. Ним передбачається прилучення школярів до глибин 
народної мудрості та процесів її динамічного розвитку (діяльнісний та системний підходи до процесу 
виховання). Ці підходи спонукають будувати навчальні програми з музики, застосовуючи принципи ієрархії і 
прогресії. Кожен аспект, що характеризує національне виховання, проектується в розвитку, прогресії, з 
урахуванням передових ідей, досягнень музичної педагогіки та процесів інтеграції в сучасну світову 
цивілізацію [1]. Передбачена тематика репертуару музичного виховання має ґрунтуватися на такій основі: 

- родинно-побутової культури – вивчаються пісні, що характеризують період дитини від етапу народження 
(колискові, ”Пісні моєї бабусі”, “Тато, мама і Я”, “Моя рідня”); 

- етнічній – вивчення пісень, пов’язаних з етнографією певного середовища, природою краю, 
фольклором та народними звичаями, обрядами, національними традиціями тощо; 

- історичній – історичні пісні, пов’язані з певними етапами історії розвитку народу в контексті з іншими 
спільнотами; пісні про національну символіку тощо; 

- краєзнавчій – пісні, пов’язані із Вітчизнознавством: історичним, етнографічним, географічним, 
фольклорним, мистецтвознавчим, які прилучають дітей до героїки минулих епох, трудових подвигів, справ і 
мистецьких традицій дідів та прадідів, їхнього подвижництва в ім’я вільного життя тощо; 

- сучасного пісенного мистецтва – сучасний дитячий репертуар, який відповідає їх віковим та 
індивідуальним здібностям, інтересам, стилю життя; характеризують веселі (мажорний тон), ”трагічні”, комічні 
сторінки їх дитинства, шкільного життя та повсякденних буднів; ознайомлення із різними жанрами сучасної 
музичної творчості, формування адекватного сприйняття, оцінювання живої виконавської майстерності; 

- музичної класики – забезпечення учнів знаннями про музичне мистецтво, яке ввійшло у світову класику; 
формування в них ставлення до класичного як такого, яке вважається довершеним, визнаним світовою 
цивілізацією; ознайомлення із персоналіями, що ввійшли у світову класику, їх музично-пісенними творами, 
життєвим шляхом, який характерний для обдарованих людей і формування в дітей прагнення на цій основі до 
музичної творчості, самовдосконалення, самовираження в процесі організації різнобічної музично-пісенної 
діяльності; 

- духовності – є найвищим рівнем, що характеризує моральний розвиток людини як на просоціальному, так 
і на суто духовному (есхатологічному) рівнях. Використання духовної музики як засобу, що сприяє розвитку в 
школярів сприйняття вищого мистецтва ноосфери. 

Ці принципи реалізуються насамперед у процесі уроку, провідній формі музичної діяльності школярів та 
різних формах позаурочної музичної діяльності. Отже, можна вважати, що підхід, який грунтується на 
природовідповідному поєднанні – музика і природа, музика і людина, музика і я, є найефективнішим.  
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УДК: 371.32.7(07):398.332.12 В.І. Рябоконь 
ПИСАНКАРСТВО НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 

Мистецтво писанки є одним із найцікавіших явищ української культури. Проте ми так звикли до 
української писанки, що навіть не задумуємося, що саме вона означає, яка її історія, окрім того, що є гарною, 
прикрашає нам Великодній кошик, свячений стіл і наш дім. Археологічні розкопки доводять, що звичай 



декорування писанок походить в Україні ще з дохристиянських часів. Найстаріші орнаменти на писанках 
збереглися подекуди ще й досі, але їх дуже мало. 

Непростим був шлях розвитку писанкарства в Україні. Протягом десятиліть цей вид народного 
мініатюрного мистецтва зазнав усіляких заборон, що спричинило до його занепаду, особливо у східних і 
південних областях України. Тільки за існування незалежної України писанкарство почало відроджуватися й 
розвиватись. 

У наш час питання повернення й збереження національної скарбниці стає дуже актуальним. Багато змін 
відбувається в загальноосвітній школі у викладанні предмета образотворче мистецтво: урізноманітнюються та 
стають більш доцільними методичні підходи щодо подання матеріалу, розробляються інтегровані уроки й 
варіативні програми. Відрадно, що сьогодні значно зросла зацікавленість писанкарством серед дітей та 
юнацтва. Тому важливо турбуватися про те, щоб чудова традиція українського народу розвивалася, 
удосконалювалася. Вчителі мають доступно і зрозуміло розкривати учням дивний світ писанки. Отже, метою 
нашого дослідження є пошук шляхів реалізації у навчально-виховному процесі питань вивчення писанкарства 
на уроках образотворчого мистецтва. 

Предмет нашого дослідження – ефективні технології навчання, що сприяють усвідомленню писанкарства 
як виду декоративно-прикладного мистецтва та формуванню відповідних знаннь, умінь та навичок. 

Експериментальна робота проводилась нами на базі загальноосвітньої школи № 27 (1-4, 5-7 класи) та 
міського колегіуму (2-3 класи) протягом 2000-2002 років. Експеримент складався з констатуючого та 
формуючого етапів. 

Констатуючий експеримент. 
Перед проведенням уроків вивчення писанкарства в 2 і 3 “Б” класах міського колегіуму відбулись 

уроки, присвячені вивченню орнаменту і петриківського розпису – основних елементів художньо-
декоративного оздоблення писанок. Нами були використані конспекти уроків і методичні посібники, які стали 
для наших вчителів традиційними. 

Завдання дослідження полягало в тому, щоб проаналізувати рівень викладання писанкарства в 
загальноосвітній школі (1-4, 5-7 класи), виявити недоліки у формуванні необхідних знань, умінь та навичок в 
учнів. 

Провівши уроки в експериментальних класах і відвідавши аналогічні уроки в школі № 27 та інших 
ЗОШ м.Рівне, ми можемо зробити відповідні висновки.  

1. У багатьох шкільних підручниках, посібниках з образотворчого мистецтва подається недостатньо 
апробована методика вивчення художньо-декоративного розпису. Ще більш надумані зображувальні елементи 
петриківського розпису. Так, вивчення розпису рекомендується починати з пояснення, що петриківський 
розпис складається з 4-х основних мазків: “зернятка”, “гребінчика”, “горішка”, “перехідного мазка”. 

У спеціальній літературі, якою користуються художники-професіонали, існує дещо інший підхід до 
розуміння та визначення зазначених термінів [1;2;4]. Виявляється, що таких мазків як “гребінчик” і “горішок” 
не існує взагалі. По суті, “гребінчик – це те ж саме “зернятко”, тільки перевернуте гострим (тонким) кінцем 
донизу. Такий мазок виконується з потовщення і його важко намалювати тоненьким пензликом. Як правило, 
такі мазки можуть віртуозно виконати лише досвідчені майстри і спеціальними пензлями. Вивчення 
петриківського розпису, на нашу думку, з такого мазка краще не починати. 

Стосовно мазка горішок, то це є поєднання двох кривеньких зерняток. Та й називається такий 
елемент декоративного розпису не горішок, а пуп’янок – початок квітки. 

Такий елемент розпису як перехідний мазок також дуже часто зустрічається в спеціальній літературі з 
обов’язковим поясненням його виконання. Секрет техніки виконання перехідного мазка криється в тому, що 
для його виконання використовують дві фарби одночасно, але спочатку на пензлик набирають темну фарбу 
(наприклад, коричневу), потім на кінчик пензлика – фарбу світлого тону (наприклад, яскраво-жовту) і роблять 
мазок: спочатку тягнуть світлий вусик, поступово з’являється темніший відтінок, який в кінці мазка набирає 
повної сили темної коричневої фарби, що була першою; натискають корпусом пензля і закінчують видовжений 
мазок. 

На звичайному уроці для виконання дітьми краще такий елемент не давати, тому що звичайними 
акварельними або гуашевими фарбами він не виконується. Майстри петриківського розпису, як правило, 
розводять фарби яєчним жовтком, молоком, природним вишневим клеєм і такий мазок у них не зливається в 
один брудний колір, а ледь помітно і ефектно один колір красиво переходить в інший. 

2. Найчастіше учні користуються клеєвими неякісними пензлями, а тому малювати ними незручно, 
важко, особливо елементи розпису, які мають бути дуже вишуканими, досконалими, елегантними. Розпис 
грубими пензлями вже на перших етепах роботи приречений на невдачу. 

3. Учні не набувають спеціальних знань, умінь та навичок про основні мазки розпису, які вони 
вивчають у процесі уроків, бо бракує часу і правильної методики навчання. Під час виконання практичних 
завданнь такі мазки перетворюються не в пишні і досконалі композиції петриківського розпису, а в незграбні, 
незрозумілі плями і брудні малюнки. 



4. Вчитель і учні багато часу витрачають на підготовку до роботи, пошук візерунків розпису і 
орнаменту, так що на підготовчі вправи, а особливо на виконання практичної роботи його не вистачає. Учням 
дається завдання – завершити роботу вдома, але, як правило, її виконують батьки, старші брати або сестри, 
сусіди, а то й просто знайомі люди. 

5. Орнаментальні композиції писанок, візерунки розпису учні малюють олівцем, багаторазово 
стираючи їх гумкою; часто перемальовують уже виконану частину орнаменту і так само неправильно. 

6. Розповідь учителя про методику розпису писанки, про семантику орнаментів і кольорову символіку 
буває дуже складною, перевантаженою науковою термінологією, а тому важко усвідомлюється і 
запам’ятовується учнями. 

7. Дуже часто вчитель виконує в учнівському альбомі малюнок сам замість того, щоб методично 
грамотно направити учня на самостійне виконання. 

8. Учням важко дається добір гармонійної палітри кольорів для розроблених ними ж візерунків і 
орнаментів. 

9. Учні часто змальовують орнаменти у сусіда по парті або з засобів наочності, які вивішуються 
вчителем в класній кімнаті. 

10. У багатьох учнівських роботах відсутні елементарні композиційні прийоми такі, як: масштаб, 
пропорції, симетрія, тощо. 

11. Створені дітьми узори писанки, як правило, недосконалі, неакуратні, примітивні. 
12. Напередодні уроку писанкарства не проводиться робота з орнаментування, внаслідок в учнів 

щоразу виникають проблеми під час створення візерунків для оздоблення писанок. 
13. Оздоблюючи писанку, учні не вміють “читати” її символів. Але ж на орнаментованому яйці будь-

яка крапка, риска, пляма, поєднання зображувальних елементів обов’язково щось означають, несуть в 
закодованому нашими предками вигляді важливу соціальну інформацію. 

14. На уроці писанкарства дуже бідний арсенал засобів наочності. Рідко влаштовуються шкільні 
виставки писанок, виконаних учнями під керівництвом вчителя образотворчого мистецтва. 

Формуючий експеримент. 
Щоб учні засвоїли основи петриківського розпису, набули відповідних знань, умінь і навичок, ми перш 

за все забезпечували їх спеціальними якісними пензлями. На етапі сприйняття і усвідомлення нового матеріалу 
запропонували їм такі вправи (див.табл.№ 1). 

Таблиця № 1 
Основні елементи петриківського розпису: 

 
1 – “зернятко” або “крапелька”; 2 – “кривеньке зернятко”; 3 – “кривеньке 

зернятко”; 4 – “поєднані зернятка”; 5 – “пуп’янок”; 6 – “ромашка”. 
Уздовж вертикальної лінії пензликом наносять мазки зернятка, схожі на краплі води, що падають. 

Тримати пензлик треба так, щоб вусик зернятка лягав зліва-направо по горизонтальній лінії, проведеній 
олівцем. При цьому корпусом пензлика натискують так, щоб мазок починався тонесеньким вусиком, а 
закінчувався потовщенням овальної форми. 

Вправа 2-3. Кінчик пензлика опускають на горизонтальну лінію. Витягуючи зліва-направо тонку лінію 
вусика, легким дугоподібним поворотом пензлика виконують кривеньке зернятко. Щоб закріпити навички 
його виконання, кілька рядочків кривенького зернятка виконують вигнутими вниз, а потім стільки ж рядочків 
– вигнутими вверх. 

Вправа 4. З двох мазків кривеньке зернятко роблять напіврозкриту квітку – пуп’янок, мазки 
сполучають округлою частиною так, ніби вусики тягнуться з однієї точки. Бажано розміщувати пуп’янки на 
однаковій відстані, повертаючи їх вусиками щоразу в протилежний бік. У цій вправі необхідно звернути більше 
уваги на розмір елементів. 



Вправа 5. Ця вправа подібна до попередньої. Елементи розпису розміщують так само, але кожний 
пуп’янок роблять із двох більших кривеньких зерняток та двох менших мазків зерняток, які розміщуються 
симетрично всередині пуп’янка. 

Вправа 6. Щоб не притупився в учнів інтерес до петриківського розпису після виконання чотирьох 
нелегких і непростих вправ, навіть для дорослої людини ми пропонуємо виконати перший квітковий елемент 
ромашка (діти для зручності виконують такий елемент на невеличких квадратиках паперу розміром 5 х 5 см.). 
Ромашка виконується просто: навколо поставленого в центрі квадратика крапки радіально проводяться 
однакової величини прямі зернятка. Як правило, квітковий елемент ромашка дається дітям легко, а це їх 
окрилює на оволодіння більш складними елементами розпису. 

На уроках ми застосували наочні таблиці з логічною систематизацією елементів петриківського 
розпису, які розроблені нами напередодні експериментальної роботи. (Див. табл.. 1.) 

На наступному уроці ми приступили до художньо-декоративного розпису сувенірної писанки в техніці 
петриківський розпис (матеріали: дерево, клей ПВА, акварель, гуаш, художній лак). Дерев’яні заготовки-
писанки виготовляли учні під керівництвом учителя праці. 

На цьому етапі нами були визначені критерії оцінки якості сувенірних писанок: добротність, 
довговічність використаного матеріалу; якість заготовки виробу; краса форми виробу; гармонійність, 
врівноваженість краси й користі; насиченість роботи складними елементами; ювелірність, філігранність техніки 
виконання; виразність зображуваних елементів; точність, ясність зображених елементів; композиційна 
цілісність; відповідність зображення змісту; гармонійна єдність форми виробу і змісту; кольорова гармонія 
(домінанта одного кольору); оригінальність; експресивність. 

Крім цього, нами були сформульовані етапи роботи над художнім виробом (виконанням 
експериментального завдання): креслення форми виробу; виготовлення заготовки виробу; шліфування, 
шпаклювання заготовки; нанесення ґрунту (клеєвого або лакового); вивчення і пошук орнаментальних 
елементів розпису; робота над пошуком композиції; виготовлення “картону”; виконання ескізу декоративного 
розпису; перенесення рисунку на матеріал; художньо-декоративний розпис виробу; завершення роботи над 
композицією розпису; кількаразове покриття виробу лаком; надання виробу товарного вигляду. 

Учні експериментальних класів після завершення дослідження виявили глибокі теоретичні вміння і 
навички з мистецтва петриківського розпису, а їхні практичні роботи (сувенірні писанки з дерев’яних 
заготовок) свідчать про те, що вони оволоділи системою живописних технологій настільки, що здатні 
оздоблювати вироби декоративно-прикладного мистецтва на високому рівні. 

Щоб зацікавити учнів мистецтвом орнаментування писанок ще більше, на одному з експериментальних 
уроків ми використали мозаїку, яка, на наш погляд, у навчально-виховному процесі учнів ЗОШ може мати 
розвиваюче значення. 

Захоплення мозаїкою як цікавою грою є корисним і викликає велике естетичне задоволення і насолоду 
у дітей будь-якого віку і навіть у дорослих. У навчанні з мозаїкою зростає можливість виконати за один і той же 
час значно більше варіантів візерунків і орнаментів, ніж це можна зробити на папері. У роботі з мозаїкою в 
учнів виховується почуття колективізму, адже розробляти будь-який візерунок чи орнамент (завдання дається 
вчителем) можуть двоє учнів (один конструює, другий – замальовує), група чи весь клас. Дитині значно легше і 
зручніше орієнтуватись в мозаїчній грі, ніж на папері; вона не боїться, що випадково може поставити пляму, 
залити малюнок водою або ненароком стерти рукавом. За допомогою гри з мозаїкою формуються розуміння і 
відчуття симетрії, метро-ритму, композиції, гармонії і т.п. Дитина активно починає шукати і бачити красиві 
аналогії в навколишньому середовищі. Вона починає усвідомлювати себе художником, дизайнером, майбутнім 
вітражистом, майстром виконання мозаїчних, паркетних, плиточних і інших робіт. 

Крім того, з використанням на уроках образотворчого мистецтва мозаїки досягається значна економія 
паперу, фарб і інших матеріалів. 

Ми вважаємо за доцільне використовувати мозаїку з різних матеріалів, різноманітної геометричної і 
предметної форми, з неоднаковими (альтернативними) технологіями її функціювання: а)магнітні елементи 
мозаїки на планшеті з металевою основою; б)пластмасові елементи мозаїки шестигранної форми на модульній 
сітчастій основі; в)пластикові елементи мозаїки на дерев’яній основі; г)елементи мозаїки з кольорового картону 
квадратної, трикутної і будь-якої іншої геометричної і предметної форми на паперовій основі. 

Картонну кольорову мозаїку квадратної і трикутної форми ми використали на одному з уроків з метою 
підготовки до орнаментації писанок. Робота учнів складалася з таких етапів: за допомогою елементів мозаїки 
учні створювали візерунки, а потім на площині графічної модульної сітки перетворювали їх в орнаменти; 
використовуючи шаблон, обводили олівцем контури яйця на аркуші альбомного паперу; переносили свій 
мозаїчний орнамент на поверхню контурного яйця, утворюючи таким чином ескіз художньо-декоративного 
оздоблення писанки; модульні елементи орнаменту розфарбовували акварельними або гуашевими фарбами, 
надаючи йому відповідної кольорової і ритмічної гармонії. 

У процесі пошуку красивих оригінальних орнаментів з елементів мозаїки у дітей розвивається 
фантазія, уява, окомір, почуття естетичної насолоди від сприйняття кольору, форми, симетрії, ритмічної 
структури і текстури об’єктів навколишнього середовища. Діти починають захоплюватись і краще розуміти 



метро-ритмічний стрій в вишивці, різьбі по дереву, в інших видах декоративно-прикладного мистецтва, 
використовуючи кращі орнаментальні мотиви в своїх роботах. 

Нами були розроблені і використані на уроках писанкарства спеціальні роздаткові наочні матеріали – 
зразки мозаїчних орнаментів, розміщені в порядку зростання їх складності, тобто із збереженням одного з 
основних принципів дидактики: від простого до складного і навпаки (див.табл.№ 2).  

Ознайомившись із запропонованими зразками орнаментів, учні брали по одному аркушу паперу з 
графічною сіткою, знову за допомогою шаблону малювали контури яйця і оздоблювали його придуманими ними 
візерунками й орнаментами. Тим учням, яким пошук орнаментів давався важко, ми допомагали створити один 
простий мотив (візерунок) орнаменту, далі вони виконували роботу самостійно. А ще таким дітям пропонували 
приготувати аркуші паперу з уже виконаними першими мотивами орнаменту завчасно і завершити орнаментальну 
композицію писанки повністю. Якщо ж запропонована нами методика вивчення орнаменту і оздоблення писанки 
не використовувалась ні разу, то аналогічні аркуші паперу необхідно роздати учням всього класу. 

Таблиця № 2 
Зразки мозаїчних орнаментів в порядку зростання їх складності 

 
Щоб геометричні елементи мозаїки не здавались учням нічого не значущою абстракцією, ми 

демонстрували на експериментальних уроках спеціально виготовлений плакат із семантикою основних, 
найпопулярніших геометричних символів. 

Та найбільший ефект і інтерес в учнів у процесі експерименту викликала сувенірна “Цар-писанка” (так 
ми її назвали за великі розміри: висота – 40 см., в діаметрі – 20 см.) на магнітній основі з комплектом 
різноманітних зображувальних елементів. 

У нашому експерименті вона використовувалась для поглибленого вивчення матеріалів писанкарства. 
У цю оригінальну писанку, як в комп’ютер, може бути “введена” будь-яка художня візуальна інформація, в 
тому числі з семантикою орнаментальних символів писанкарства, видами писанок різних регіонів України, 
техніками виготовлення писанок, різноманітними видами геральдики, портретами кращих писанкарів, 
іконографічними зразками, портретами українських гетьманів, тощо. 

Сувенірна писанка може бути використана як ефективний наочний засіб в процесі вивчення будь-якої 
навчальної дисципліни. Властивий їй елемент гри нагадує нам цікаві пізнавальні телепередачі “Поле чудес”, 
“Брейн-ринг”, “Що? Де? Коли?” і інш., які користуються сьогодні в телеглядачів заслуженою популярністю. 

Отже, наукова новизна проведеного нами дослідження полягає: 
− у пошуку ефективних технологій навчання, що сприяють усвідомленню писанкарства як виду декоративно-

прикладного мистецтва та формують відповідні знання, вміння та навички; 
− у подоланні спрощеного підходу до вивчення писанкарства як епізодичного одноразового акту і в розгляді 

його як довготривалого психолого-педагогічного процесу, в ході якого вдосконалюються зображальні 
здібності в усіх без винятку учнів; 

− у розробці психолого-педагогічних умов вивчення писанкарства;  
− у опрацюванні спеціальної методики вивчення петриківського розпису в ЗОШ (комплексу відповідних 

вправ, наочних таблиць з чіткою системою виконання елементів петриківського розпису); 
− у визначенні методики використання на уроках образотворчого мистецтва різних видів і типів мозаїки з 

усіма необхідними для цього наочними засобами, факторів розвиваючого значення; 
− у виготовленні оригінальної писанки – “комп’ютера”, яка використовувалась як ефективний наочний засіб у 

процесі даного дослідження для поглибленого вивчення матеріалів писанкарства; 
− у розробці та формулюванні основних етапів роботи над писанкою, починаючи з пошуку форми її заготовки 

і закінчуючи наданням виробу товарного вигляду; 
− у визначенні критеріїв оцінки якості звичайних (натуральних: курячих, гусячих, страусиних і т.п.) і 

сувенірних писанок. 
Отже, з метою поліпшення методики вивчення писанкарства на уроках образотворчого мистецтва в 

ЗОШ, на наш погляд, необхідно зробити наступне: 



− художньо-декоративний розпис писанок доцільно вводити з перших років навчання; варто розкривати 
сутність народного мистецтва писанки, його здатність пробуджувати потяг до краси, до минулого нашого 
народу; 

− посилити теоретичну і практичну підготовку вчителів в галузі мініатюрного розпису, їх педагогічної 
майстерності, бо від цього значною мірою залежить успішний розвиток у дітей художніх задатків і 
здібностей у писанкарстві; 

− створити добре проілюстрований методичний посібник для учнів і з методичними рекомендаціями для 
вчителя; доцільним був би добре ілюстрований альбом, де були б зібрані репродукції писанок видатних 
майстрів з усього світу і різних епох; 

− поширити практику організації гуртків з поглибленим вивченням писанкарства; 
− створювати на базі педагогічних ВНЗ науково-дослідницькі групи з метою фундаментального вивчення 

писанкарства на території краю; 
− у шкільних кабінетах народознавства відводити спеціальне місце для постійного експонування писанок; 
− регулярно відвідувати з учнями музеї, картинні галереї, художні виставки і салони.  
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УДК: 373. 3:811+378:811 Л.М.Таборовець  
ЛІНГВІСТИЧНІ ЗАСАДИ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ (ПОЧАТКОВА ШКОЛА) 

У лінгводидактиці виділяються основні два напрями лінгвістичних основ навчання мов: опис самої 
функціонуючої мови, що вивчається, та засвоєння специфіки навчання на основі зіставлення двох мовних 
систем – рідної та виучуваної. Лінгвістичне обґрунтування процесу навчання є складовою частиною досліджень 
з проблем навчання будь-якої мови. Дані лінгвістики становлять теоретичні основи, визначення яких необхідне 
для з´ясування методики викладання іноземної мови. Академік А.В.Текучов підкреслював: “...орієнтування на 
лінгвістику у практиці школи... – не епізод лише і не особиста справа одного будь-якого методиста, а 
спрямування, загальновизнане, загальноприйняте” [6]. 

Початковий етап є найскладнішим і найвідповідальнішим у навчанні будь-якої мови. Він потребує від 
учителя добре продуманої методики викладання. Згідно з теорією моніторної моделі у початковий період 
навчання відбувається кількісне накопичення лексичного матеріалу, мовленнєвих зразків і моделей з 
допомогою смислово-спостерігального методу, яке в психології називають надбанням. Психологами доведено, 
що через надбання мова краще засвоюється в дитячому віці. 

Наступний етап – власне вивчення – здійснюється через аналіз і систематизацію мовних фактів. 
Оптимальним вважають метод навчання, яким беруться до уваги обидва процеси. Стрижнем початкового етапу 
навчання мови є належне опанування грамоти – читання і письма, що є основою мовленнєвого розвитку 
дитини. Недооцінка цього аспекту спричиняє хронічну несформованість відповідних навичок, що стає 
помітним гальмом на шляху у оволодінні мовою. 

Період навчання грамоти, в межах якого діти засвоюють усі звуки і букви, навчаються читати і писати, 
триває впродовж усього другого року навчання і умовно поділяється на два періоди, кожен з яких має свою 
специфіку. В існуючій методиці це – 1) букварний і 2) післябукварний періоди. Букварний період не може бути 
надто тривалим, оскільки впродовж навчального року другокласники мають не лише засвоїти звуки і букви, але 
і навчитися читати слова, речення. Призначення післябукварного періоду – вдосконалення навичок виразного, 
свідомого читання, закріплення здобутих знань. 

Мета букварного періоду – навчити дітей грамоти – читання і письма. Досягненню її сприятиме 
реалізація таких завдань: навчити дітей правильно вимовляти усі звуки мови; знайомити з буквами алфавіту, 
розвивати уміння співвідносити звуки і букви; організовувати практичне засвоєння правил графіки; сформувати 
навички читати цілими словами, уміння чути, сприймати, відтворювати і продукувати нескладні фрази. 

У процесі навчання іноземної мови мовленнєві дії учнів мають бути доведені до “оптимального рівня 
досконалості” [2], що забезпечує спрямованість уваги дитини у мовленнєвій діяльності лише на зміст свого 
висловлювання чи того повідомлення, яке вона сприймає на слух або читає. 

Вимога комунікативності в оволодінні мовою диктує доцільність тематико-ситуативного підходу до 
формування змісту освіти, за якого уміння і навички в усіх видах мовленнєвої діяльності розвиваються на 
тематично-спорідненому матеріалі. Паралельна слухова і звукова презентація та закріплення матеріалу 
органічно доповнюватимуть одна одну. Однак і під час комплексного навчання видів мовленнєвої діяльності 
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